

进十八剂后患者精神好转，体力增强，大便通畅，黄苔已退，服药期间已恢复化疗而使病情得到控制。中医认为肺司呼吸，而此功能又赖胸中大气之推动，肺癌患者正气已虚，动力不足，复受化疗伤正，常于虚损中兼有热象，临床多见气短乏力，痰不易咯出，舌红口干等症，升陷汤中既有黄芪之温补，又有知母之凉润，用之咸宜。

又用升陷汤治疗乳腺癌术后的病人，也获得满意的疗效。现代医学认为肿瘤的发生发展与免疫反应特别是细胞免疫功能低下密切相关。升陷汤中黄芪为主药，而黄芪可增强人体的细胞免疫功能，提高了淋巴细胞杀灭癌细胞的能力，且黄芪含有多种微量元素亦是维持人体正常生理机能所必需。黄芪为扶正固本之药，誉为“补气诸药之最”，是否与其上述药理作用有关，尚待研究。

临床常见有“气虚发热”者，此类患者多病势缠绵，经久不愈，气短乏力，神倦懒言，但又有发热脉数等热象，如投补中益气汤则虑其过温，此时以升陷汤往往取效。因气虚一症，其本在肾，久虚伤阴，阴虚都有热象，升陷汤药性平和无温热之弊，且知母性寒，滋肾降火，黄芪偏温，益气补中，阴阳搭配，相得益彰。

总之，应用升陷汤治疗肺癌化疗后所出现的副作用，治肺癌、乳腺癌手术后免疫力低下，治慢性支气管扩张以及原因不明的发热等，只要证候相同，用升陷汤加味，都取得比较满意的疗效。

### 补阴药与激素在肾病治疗中的应用

李 恩（河北医学院生化教研组）

我们在临床研究中发现，慢性肾炎和肾病患者以肾阳虚或脾肾阳虚较为多见。如久治不愈，随病程的迁延可能转变为肾阴虚，常用皮质激素（如强地松）配合中药治疗。根据中医辨证，在用强地松时如何选用中药？临床实践证明，配合的好，可以相辅相成，使用不当，也会起相反的作用。如，肾病患者，在就诊时表现为肾阳虚，用中药以助阳为主，并同时应用强地松，但有的患者在治疗过程中，会出现阴虚证候。分析其原因可能是：强地松为肾上腺皮质所分泌的一种激素，可看成“纯阳”之药，在开始大量应用时，又加上助阳中药，出现“阳胜耗阴”，造成“阳强不能密”，影响阴精不能内敛而发挥其滋养作用，转变成肾阴虚。后来，我们根据中医“虚则补之”和“阴阳消长转化”的原理，对肾阳虚的肾病患者，采用强地松加中药治疗的原则改为：在用强地松之初用滋阴药，当强

地松减至维持量时，在滋阴药中加上助阳药，对于防止和消除阴虚证候，提高中、西药结合的疗效，均有明显改变。

常选用的滋阴药以六味地黄加女贞子和旱莲草（二至丸）为主，用枸杞代替山萸肉，亦能发挥其补肾益精和养阴补血的作用。旱莲草、女贞子养阴补肾，旱莲草还有凉血止血作用，对肝肾阴虚血热妄行尤为适宜。配合滋阴的助阳药有菟丝子，既补阳又益阴；补骨脂与滋阴药配合亦可补肾助阳；仙茅、仙灵脾均补肾壮阳；巴戟天的助阳，证明其有类皮质激素样的作用，可能是兴奋肾上腺皮质功能。

临床实践中体会到，中西医结合并不是单纯的中药加西药，而应有中医或现代医学的理论作指导，运用辩证的方法去指导用药，不仅可以提高疗效，而且有助于中西医在理论上的结合。在疾病发展过程中，阴阳并非固定不变，而是彼此消长，互相转化，或达到“阴平阳秘，精神乃治”而痊愈。阴转阳为顺变，阳转阴为逆变。因此，在辨证论治中，促其顺变防逆变，注意保护肾阴，实属重要。强地松加中药治疗肾病，之初用滋阴药，目的在于防止“阳胜耗阴”，阳转阴。强地松减至维持量，加助阳药是为了使肾上腺皮质由于长期应用强地松形成的负反馈作用而受到的抑制得以解除和恢复。由于长期应用皮质激素使人体抵抗力降低时，辅以助阳和补阴药，可促使机体免疫力的恢复，对健康的恢复和预防复发，均有帮助，起到扶正祛邪的目的。

### 从中医理论研究补益药

张家庆（第二军医大学长海医院）

补益扶正是中医独特的治则之一，值得我们进一步深入研究。就以补阳（助阳）药来说，内容也很丰富。经过几千年临床实践，证明有的能助心阳，如附子、肉桂、桂枝之类，有的温脾阳，如干姜、吴萸等；而更多的是温补肾阳药，如鹿茸、淫羊藿、肉苁蓉、巴戟天、仙茅等等。当然，这种划分并不是绝对的，如附、桂也是温肾阳之要品。

但是，从现代药理学角度究竟应如何理解这些作用呢？古人的一些理论是否有科学的根据呢？对此有些人有怀疑。我们经过初步探索，认为这些理论大有研究价值。例如，附子用于亡阳的回阳救逆作用是中医普遍承认的理论，但是有的单位以正常动物作实验却见附子提取物使血压下降，这就与“回阳救逆”不符了。我校药理教研室同志应用休克的动物模型进行类似的实验，结果证明能使血压上升，能“回阳救

逆”。原来附子的作用是双相的。

国内对助阳药的研究，从五十年代开始，大多用附子、肉桂、淫羊藿、苁蓉四味药作为代表。但古人记载它们的性味归经以及药性之刚柔并不全同。肉桂辛热，性剽悍，散寒邪而利气，下行而补肾。附子味辛大热，命门之剂，能除表里沉寒，有退阴回阳之力。但古人对淫羊藿、苁蓉的助阳作用的记述与附子、肉桂迥然不同。认为苁蓉温而不热，补而不峻，温而能润，补益阴精，温养阳气。而淫羊藿禀性辛温，专壮肾阳，能益精气。可见附、桂的助阳作用主要是对寒而言，能助心阳，而淫羊藿、苁蓉的助阳作用柔润、缓和，主要是对肾精不足而言。现代药理研究也认为附、桂作用于心血管系统，具有强心、改善末梢循环的作用。而淫羊藿、苁蓉则可能有雄激素样作用和促进生长作用，这些作用可能和蛋白质的合成有关。我们用氯化可的松引起的“阳虚”动物模型分别观察了这四味药对DNA合成的影响。结果发现附、桂对氯化可的松引起的DNA合成率减少基本上无作用，而淫羊藿、苁蓉却有明显的增高作用。我们在临幊上也曾用过附子提取液抗体克，用淫羊藿、苁蓉、仙茅等为主治疗性腺功能减退及席汉氏症等都有一定疗效。

中药的药理作用是很复杂的，例如淫羊藿有降血压作用，也能扩张冠脉，此外还有抗感染以及镇咳、祛痰、平喘等作用。这些作用显然不能直接以影响DNA合成率来解释。因此用DNA合成率作指标可能对研究是否有蛋白质同化作用有意义。附、桂在这方面作用看来并不明显，但并不排除它们对心血管或其他方面的作用。

由此可见，在研究中医中药的工作中，对古人的论述应该予以应有的重视。长期积累的经验之谈，其中必有道理。

### 中医补益方药浅谈

高辉远（中国人民解放军三〇五医院）

中医补益方药，既不同于一般强壮剂，又不属于普通营养品，而是有良好的预防作用，能提高人体抗病能力，增强免疫机制；有很高的治疗效果，能挽救危及生命的虚损重证，促进健康恢复。

在临床实践时，如何正确地、灵活地运用补益方药，则必须以“辨证论治”为准绳。具体讲：有渐虚，

宜平补缓以取效，有顿虚，当峻补急以图功；有阳虚，阳不足者，温之以气，有阴虚，精（阴）不足者，补之以味；有气虚，气主煦之，四君可用，有血虚，血主濡之，四物首选；有虚热，清补勿疑，有虚寒，温补莫误；有津液虚耗，生津增液以济其涸，有五脏虚损，损其肺者，益其气，损其心者，和其营卫，损其脾者，调其饮食，适其寒温，损其肝者，缓其中，损其肾者，益其精。虚损辨证无讹，补益施治有据，以上皆补益方药的正法。同时，阴阳脏腑之间的生理病理关系是相互影响的。临幊有肺虚补脾，脾虚补命门火，肝虚补肾，以及脱血流气等，此又属间接补益法。

先师蒲辅周对补益涵义作了新的发挥，创“补而毋滞”论。强调“气以通为补，血以和为补。”他赞扬许多中医补益方剂，大都补中有通，如人参养荣丸，补中益气汤中配有陈皮以理气，六味地黄汤内佐有茯苓、泽泻以通阳，深刻体现“补而毋滞”之旨。若徒知补药堆积，则属漫补、壅补，殊难达到补益方药的应有效果。我曾医治一慢性肾炎，辨证属肾阴亏虚，用六味地黄加五味子、枸杞子、菟丝子等补肾滋阴之品。先师见而一针见血地指出：子徒顾补肾，而忘“补而毋滞”之戒。回忆从业十七载，仅此一次批评，使我终身铭记在心，每当应用补益方药时，言犹在耳，未敢再误，也愿同道引为借鉴。

此外，先师非常服膺张子和“药补不如食补”之说。并谓补益方药原为治病而设，未可以补人。病去则食养之，以冀康复，五谷为养，五畜为益，五菜为充，五果为助，这些食品，皆能补益人，远胜药补。

在研究中医补益方药选题上，不要只重视珍贵药品，尤其那些稀有短缺品种，而要选择常用的有良好补益效果的药物和配方。我们在研究防治老年慢性气管炎时，体会本病属肺气虚损为主，结合中医“肺肾同源、脾肺相生”的理论，脾肾亦因久病致虚，而补肺、健脾、益肾，是慢性气管炎扶正固本的基本原则。运用补益方药增强三脏功能。组成双紫补肺片，即用紫苑、款冬花、麦冬补肺，黄芪、炙甘草健脾，紫河车、熟地、五味子、菟丝子益肾，重在扶正固本，佐以鸡血藤活血，陈皮理气，又使补中有通。经四十三例病人的临床验证，总有效率为97%，显效以上占69.8%。但考虑方中紫河车比较短缺，不宜推广应用，此为补益方药研究选题时应注意的问题。